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1. обшие поJоженпя

1 .l. Настоящм метод.Iка распростаняется на Системы измерительные CONTROL
MASTER М (ла,тее - системы), изготzлвливilемые ИП Офиuеров В.С., г. Реуrов Московской
обл., и ООО (Т}полев Сервис>, г. Жlховский Московской обл., и устаIrавливаЕт объём и
методы их первшц{ой и периодической поверок.

1.2. При проведении поверки прослеживаемость поверяемьD( СИ к государственЕому
первичному эталону едлницы объёма )юrдкости ГЭТ 216-2018 и ГПЭ е,щlншды массы
(килограмма) ГЭТ 3-2020 обеспечивается в соответствии с государственной поверочной схемой
для средств измерений массы и объёма жи.щости в потоке, объёма )п,Lщости и вместимости при
статических измерениях, массового и объёмного расходов жидкости, },Iверждённой приказом
Росстандарта от 26 сентября 2022 г. J,,lЪ 235б, к ГПЭ единицы температ}?ы в диапазоне от 0 ОС

до 3200 "С ГЭТ34-2020 и ГПЭ единицы температ}ры - кельвина в длапазоне от 0,3 К до
27З,16К ГЭТ35-2021 обеспечивается в соответствии с государственной поверощ{ой схемой дJIя

средств измерений температуры, }тверждённой прик.rзом Росстшцарта от 23 ккабря 2022 r.
Nq 325З.

1.3. Передача системalI\,r единиц массы и объёма жидкости осуществJIяется методом
прямьD( измерений и непосредственного сJIичениJI.

1.4. В результате поверки доJDкны бьrгь подrверждены метологпческие требовtшиrl,

приведённые в таблице 1.

Таблица 1 - М логические ования к Си

(Изменёнпм реаакцuя. Изм. ltэ 1)

2. Перечень опердций поверки

При проведении поверки долхtны вьшоJIIIяться операции, },кд}аяные в таблице 2,

Таблица 2 - П о по ки

Значепия харчlктеристикНаименование характеристик

+ 0,15; + 0,25допускаемой относительной
объёма жидкости, %о

погрешIlостиПределы
изм

+ 0,25допускаемой относительной
массы жидкости, О/о

погрешностиПределы
изм

+ 0,3;+ 0,5;+ 1
Пределы допускаемой абсолютной погрешности при
измерении температ}? ы жидкости, ОС

операций поверки при
обязательность вьшоJIЕения

периодической
поверке

первичной
поверке

Номер раздела
(пуяrrа)

мЕто.щrки
поверки

Наименовмие операции поверки

дада6l. Внешний осмотр средства измереЕий

да,|2. Подготовка к поверке и опробование
тва изм

дада83. Проверка прогрzlммЕого обеспечения
иис

дада9

4. Определение метрологических
харtштеристик средства измерений и
подверждение соответствия средства
измерений метрол огическим

да
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требованиям
5. Оформление резуJ]ьтатов поверки 10 да да

3. Требоваппя к усJlовиям проведенпя поверкп

3.1. При проведении поверки должны быть собJподены следуощlе условия:
- температ}?а оцруж.lющего воздуха от миIrус l0 ОС до плюс 40 ОС;

- скорость изменения температуры окружarющего возд}ха не более 2 Осlмин;

- скорость изменения томпературы используемой при поверке сре,щI не более
0,3 ОСlмин;

- содержlшие свободного газа в )Iс{,щости не доIryскается.
З.2. Прч проведении поверки условия применепия средств поверки долrкпы

соответствоватъ их экспJryатационной докрлентации.

4. Метрологпческпе и технпческпе требоваЕия к средствам поверки

При проведении поверки применJпот
оборудов {ие, }кarзанное в таблице 3.

Таблица 3 - С тва изм

средства измерений и вспомогательяое

и вспомогательное дование

Перечень рекомендуемьD(
средств поверки

Пункт
мп

Метрологические и технические требовшrия
к этtlлона}r, средстваI,r поверки и оборудовшrию,

ения по кинеобходимые дтя
основные а

Установка поверо.пrм
УПМ, регистрачионньй
номер в Федераьном
информационном фонде
(лалее - рег. N9) N 89405-
2з

Вторичный эталон в соответствии с частью 2 ГПС дtя
СИ массы и объёма жидкости в потоке, объёма жидкости
и вместимости при статических измереЕи.D(, массового и

объёмного расходов жидкости, угвержлённой приказом
Росстшrдарта N 2356 (Устшlовки поверочные с ВУ) с ПГ
при измерении объёма +0,05 %, ПГ при измерении массы
+0,055 %

9

вспомогательные с ства
Термогигрометр
ивА-6А-д,
рег. No 46434-11

1q Средство измерений температуры окружающей cpeдI в

диапазоне измерений от -l0 ОС до +40'С, ПГ +0,5 'С;
средство измерений относительной влажности возд}ха в

диапlвоне от З0 до 90 Уо,ЛГ +З o/oi

средство измерений атмосферного давлениJI в диапазоне
от 80 до 106 кПа, ПГ +0,5 кПа

. }ф 44з07-10

Термометр*, диzшазон измерений температуры
от -10 оС до +40 оС, Пг +0,2 'С

ГIлотномер ПЛОТ-3Б,
рег. }',lЪ 20270-12

Средство измерений плотЕости,
.rnorrro"r" от 63Ъ до 1010 кг/мJ,

диапазоЕ измерении

ПГ + 0,5 кг/м3

9

вспомогательная ёмкость, вместимость ве менее ооъема
оивки пом

ппимечаяия:
l. Термометр необходlд,t при его отс)тствии в cocT.lBe установки поверочной или,,ЩТП-Б-48 в

cocтzlBe плопlомера ПЛОТ-3Б.
2. ,Щопускается использовать при поверке Другие утверждёЕные и аттестованные этмоЕы

щиеого типа и пединиц величиЕ,

Термометр электронньй
ЕхТ-01,

9

9
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метрологическим тебованиям, }казанным в таблице.

(Изменённал реdакцuя" Изм. Jto 1)

5. Требоваппя ýсловия) по обеспечеЕию безопдспости проведенпя поверкп

При проведении поверки долlIсны вьшоJIняться следующие 1ребования безопасности:

- к проведению поверки допускаются пицъ прошедIше инстр}ктФк по техпике
безопасности рабочем месте и имеет группу по технике электробезопасности не ниже второй;

- вся aшпарат}рц питzlющ:шся от сети переменного токъ должна бьrгь заземлена;

- все разъёмные соед{нения линий элеюропитания и линий связи должны быь
исправны;

- собrподать требования безопасности, указанные в технической документации на

систему, применяемые средства поверки и вспомогательное оборудоваЕие;

- поверители проводят поверку в спецодежде: мужчиIlы - в халатах по ГОСТ 12.4.1З2-
83 иrпа комбинезоне по ГОСТ 12.4.100-80, женщины - в халатах по ГОСТ 12.4.131-83 илл
комбицезонм по ГоСТ 12.4.099-80.

- содерж:lние паров нефтепродукта в возд}хе рабочей зоны яе превышает предельно

доrryстимую концентрацию lтх по ГОСТ 12.1.005-88.

6. Внешппй осмотр средства измерепий

Результаты внепшего осмотра счит:lются положитеJIьными, если вьшолняются

след},ющие требования:
- соответствие комплектности Си эксплуатационной докlментации;
- соответствие внепшего вида Си описанию типа;

- отс}тствие механических повреждений, препяrств},ющ{х проведению поверки;

- ЕtlJIичие зllводских номеров и маркировки;
- Еа сост.rвные части системы (преобразователи температуры) имеются действующие

свидетельства о поверке (сведения о поверке в Федера.тrьном информшIиопном фонде rro

обеспечению единства измерений);

- средства измерений в состaве системы и составные части системы опломбированы в

соответствии с их экспJIуатационной докlментацией и экспJryатационЕой документацией на

систему.

7. Подготовка к поверке п опробование средства пзмеренпй

7.1 . Проверить соответствие условий поверки по п, 3,

7.2. Подготовить Си и эталоны к проведению измерений в соответствии с р}ководством
по экспJIуатации.

7.3. Опробование совместить с оцределеЕием мЕтрологических характеристик.

8. Проверка программЕого обеспеченпя средства пзмереппй

8.1.Е}ывестинадисплейконтроллера(ов)системыдiшЕыеопрогр.rммногообеспечения
(да"rее - ПО) в соответствии с р}ководством по эксплуатации,

результат проверки считают положительным, если версии По соответствуют таблице 4,

Таблица 4.1 - Иденти онные данные По Atlas Master

ЗначениеИдентификационные даЕные (признаки)

am100-230501 .elfИдентиф икационЕое нмменование По
2305ххНомер версии (идентификациоЕньй номер) ПО
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I{ифровой идентификатор ПО не отобрrDкается

Примечаrrие - (<x> может принимать значение от 1 до 9 и не относится к метрологическй
знаtIимой части По

Таблица 4.2 - икационные данные По sFAuto

(Изменёнпал реаакцuл. Изм" JVb 1)

9. Опредьтение метрологпческих хардктеристик средства измеренпй п подтверяцеЕпе
соответствпя средства измеренпй метрологпческим требованпям

9. 1. Определение относительной погрешности измерений объёма жи,щости
Подк.тпочить систему к поверочной установке в соответствии с руководствtlIr{и по

экспJIуатации на систему или установку, Определение относитеJIьной погрешности измерений
объёма провести не менее двух раз. За резуrьтат принимается хущее звачение.

Вьшолнить следующие действия:
- осу]цествить нzIлив жидкости через систему в црешарительно смоченнълi жи,щ(остью

мерник устalновки;
- измерить температуру жидкости во время налива в мерник. .Щоrryскается температ}?у

жидкости приЕять равной температуре жидкости в мернике через (55 + 5) секунд после
налива;

- после наполнения обеспечить окончательн}.ю стабилизаrцтю уровIrя жи,щости. УРОвеНЬ

жидкости с!мт:lют стабилизировalнным, есJIи в течение не менее 2 минр }ровеЕь
жидкости в мернике Ее измеЕяется;

- считать значение объёма жидкосм в мернике;

- измерения провести на минимarльно возможном и мiжсиммьно возможном расходе.
Расхол реryпrровать задвижкой.

V_V
бу = lj.r00,

И- объём жидкости по показапиям системы, д r3 (л);

И" - объём жцщости в мернике ycTzlнoB*", дrп' (л), опрделяемьй по формуле

Vr=Vn* 3,4M,(t'i -20),v2о, Q)

где И" - объём жидкости по показшlиям мерчика установки, д,,rЗ;

И26- вместимость мерника при 20 ОС..ши';

а^, - коэффициент JшЕейного расширения материала стенок мерникц ОС-1, указанпьй в

экспJryатационньD( документах на мерник (или см. Приложевие Б);

(1)

где

Идентификационные дzш{ные (признаки) Значение

Идентификационное наименование ПО SFAuto

4.ххНомер версии (идентификационньй номер) ПО
не отображаетсяI-{ифровой идентификатор ПО

Примечание - (xD может принимать значение от 1 до 9 и не отrrосится к мgгрологически
знаIшмой части По

Относитеrьнlm погрешность при измерении объёма )rсrдкост,|l, бV, Уо, опредеJuпот по

формуле
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IM - температура стенки мерника, принимаемм равной температ}?е жидкости в

мернике, ОС.

Результат поверки по дaшlному п},нкту сIштается положительным, ecJm относитеJънaUI

погрешность пе превышает пределов, указанньD( в таблице l.

9.2. Определение относительной погрешности измереЕий массы жидкости

.Щопускается проводитъ одновременно с определением относитеJIьной погрешности
измерений объёма жидкости (п. 9.1). Определение относительной погрешности измереЕIrЙ

массы провести не менее двух раз, За результат принимается худшее значение.
Считать показания массы, измеренные системой и устau{овкой после нaшива жидкости.
Относительп}то погрешность при измерении массы жидкостц бm, Yо, опредеJUпот по

формуле

m-mлбm- ',100,
Пэ

(3)

где

где

й - масса жидкости по показаншIм системы, кг;
иэ - масса жидкости в мернике устдIовки, кг.

Массу жид<ости в мернике установки, /пэ, кг, выIшсJIяем:u по формуле

,n"=*iff{#.(м"*-м"о), (4)

Mrn - масса пустого мерника, кг;
М** - масса мерник4 нaшолненного дозой жид(ости, кг;

рrтри- плотность материала гири при поверке весов, принимают д-,: 8000 кг/м3;

рх(- плотностъ жид(ости при температуре на.llивц кг/м';

рвозд 
_ IIлотIIость возлуха, rс/мЗ, опредеJIяют по формуле E.3-1 ГОСТ OIML R l l1-1-2009

0,34848,Р - 0,009024,Е), eo,oбL2't (5)

rвозд 27з,t5 + t

где Р - атмосферпое давление, гПа;
I - температ}ра окружающего воздуха ОС;

р - относительнllя влiDкность окружающего возддц %.

Результат поверки по дtlнному пупкту сtштается положительным, есJIи относительная

погрешность не превышаЕт пределов, }|кar:laнHbD( в таблице 1.

9.3. Определение погрешности системы при измереЕии температуры (при ншитли
внешнrх термопреобразователей универа.ltьньп< ТПУ 0304)

определение погрецшости системы при измерепии температуры прводят
поэлементным методом в соответствии с документом: мп 20,1,1-009-20l,|

<Термопреобразователи }ниверсальные тпу 0з04. Методика поверки>,^ 
Пiимечание - Перл проведением поверки по указанному докр{епту целесообразпо

проверить статус его действия.
После MoHTuDKa в систему поверенного средства измерний прверить

работоспособность кllнала температ}?ы в соответствии с руководством по эксплуатдIии.
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Результат поверки по дzшному пуIrкгу сш{тается положительным, есJIи па средство
измерений температуры имеется действующее свидетеJIьство о поверке (сведения о поверке в
Федермьном информационном фонде по обеспечению единства измерений).

(Ввеlёп dополнuпельно. Изм- Jtз 1)

10. Оформленпе результатов поверкп

10. 1 . Результаты поверки оформллот протоколом произвольной формы,
l0.2. Сведения о резуJIьтатах поверки передаются в Федеральньй информациопньй

фонд по обеспечению единства измерений.
l0.3. ПоложитеJIьные результаты поверки удостоверяются отметкой в паспорте и (иJIи)

дополнительно по зaцвлению владеJIьца свидетеJIьством о поверке, оформленньь{ в
соответствии с действующими нормативIlыми документlми. В паспорт системы вЕосится
запись о текуцем значении коJIичества изменеIrий метрологических параNtетров.

(Изменённая реdакцuя. Изм" lYo 1)
10.4. Знак поверки на СИ наносится в соответствии с приложением А.
10.5. При отрицательньD( результатах поверкй СИ к экспrryатации не допускalют и

допоJIнительЕо по змвлению владельца оформrrяют извещение о непригодности в соответствии
с действ}тоIщ.rми нормативными докуI!{ентами.

Разработали :
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Приложение А
(справо.пrое)

Схемы пломбировки

Место установки пломбы на дозирующем контроJIлере

Рисунок А.1 - Обозначение мест нанесения знака поверки

Схемы пломбиров {ия от Еесанкционирова rого доступа, обозначение мест Еанесения
знака поверки на дозир},ющий контроллер приведена на рис}uке A.l. Дlя пломбировalния
контровочнlul проволока продевается через центzлJIьньй винт и про}шиЕу. рzлсположенные с
правой стороны корпуса дозирующего контроJIлера.

На термопреобрziзователи универсаJIьIrь]е знzlк поверки нzulосится в соответствии с
описtu{ием типа средства измерений.

(Изменёнпм реOакцаь Изм. Jh I)
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Пршложепие Б
(справочное)

коэффициеrпы линейного расширения материiIлов мерников

Таблица Б.1 - Значения ициентов линеrшого ников

Марка ста.rи

1 02020хмл
1 65,7l2хl8н9тл
1 03910г2
1 24638хА

1 J1 140х
1 17015хм
1 10lзохм
1 l01зохмА
1 06025хlмФ
1 0l912хlмФ
1 2l8
1 01515х5м
1 12918х2н4мА
1 16438хнзмФА
1 01508хlз
0 97812х13
0 9,7520х13

30хlз 0 983
1 5 810хl4гl4н4т

55108хl8н10
1 576
1 бз4
1 6 4
1 5б8
0

,l60
12xl8Hl2T
08хl8нlOт
08х22нбт

1 80з7хl2н8г8мФБ
1 бз431х1 н9мвБт
0 976

-25х2мlФ

-Dxl8H9T
- tzxtBH1OT

- 06хн28мдт


